

年内第二次“降息”释放积极政策信号

8月21日，贷款市场报价利率(LPR)迎来年内第二次下降，1年期LPR较上一期下降10个基点。专家认为，近三个月LPR两次下降，逆周期调节力度明显加强，释放出积极的政策信号，有助于推动经济持续回升向好。

政策利率下降带动LPR下行

当日，中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布，1年期LPR为3.45%，5年期以上LPR为4.2%。1年期LPR较上一期下降10个基点，5年期以上LPR保持不变。

市场对于本次LPR下降已有预期。作为LPR报价的重要参考，本月中期借贷便利(MLF)的中标利率较此前下降15个基点至2.50%。除此之外，8月15日，逆回购操作中标利率，以及隔夜期、7天期、1个月期的常备借贷便利利率，均较此前下降10个基点。

“央行政策利率变动会对LPR变动产生比较直接的影响。”中国民生银行首席经济学家温彬认为，扩大消费和投资需求，贷款利率仍需维持在低位，LPR下降会传导至企业实际贷款利率，有助于降低

信贷融资成本。

今年以来，1年期LPR已下降20个基点。6月20日LPR今年首次下降，1年期和5年期以上LPR双双下降10个基点。

另外，今年以来，部分银行主动下调部分期限存款挂牌利率并同步下调内部利率授权上限，银行负债端成本持续改善，也为LPR下降创造了空间。

中国人民银行有关负责人此前表示，在发挥LPR改革效能的同时，要持续发挥存款利率市场化调整机制的重要作用，支持银行合理管控负债成本，增强金融持续支持实体经济的能力。

利率是宏观经济的重要变量。专家认为，三个月内两度降息，释放出加大逆周期调节和稳定市场预期的政策信号。东方金诚首席宏观分析师王青认为，本次1年期LPR下降将引导企业和居民融资成本持续下行，进而提振消费和投资动能，为经济持续回升向好积蓄力量。

降低融资成本激发企业动能

听说LPR再次下降的利好消息，福建省德化友盛陶瓷公司总经理颜旭东颇为

高兴：“我们刚刚从日本接下一批日用陶瓷新订单，如果能获得成本更低的资金，有助于我们进一步降低财务成本，及时采买原材料投入生产。”

颜旭东告诉记者，7月底，公司从建行获得的1000万元贷款就曾享受6月LPR下降带来的好处，贷款利率由原来的3.8%降低为3.4%，节省了超4万元的财务成本。

建行福建省分行普惠金融事业部负责人邱世斌介绍，每次LPR调整后，该行会主动对接企业融资需求，并按照最新市场情况调整融资方案。7月，建行福建省分行新发放企业贷款137亿元、加权平均利率为3.31%，同比下降0.26个百分点，处于该行历史低位。

LPR下行对新发放贷款利率影响明显。6月新发放贷款加权平均利率为4.19%，同比下降0.22个百分点。日前中国人民银行发布的第二季度中国货币政策执行报告显示，贷款加权平均利率持续处于历史低位。6月一般贷款中利率低于LPR的贷款占比为37.74%。

当前，经济内生动力有待增强，信贷需求回升亟须支持。数据显示，7月份我

国人民币贷款增加3459亿元，同比少增3498亿元。

招联首席研究员董希淼认为，7月信贷波动明显，反映出经济恢复的基础还不稳固，实体经济融资需求有待提振。在此情况下，适度降低各类政策工具利率，引导LPR继续下降，具有必要性、紧迫性。伴随企业和居民信贷利率持续下行，实体经济融资需求或将上升，银行信贷投放节奏也将加快。

增强支持实体经济的可持续性

此次LPR出现非对称调整，与1年期LPR下降不同，5年期以上LPR“按兵不动”。

董希淼认为，5年期以上LPR保持不变，有助于商业银行稳定息差水平，增强支持实体经济的持续性和服务高质量发展的稳健性。同时，商业银行要正视存量房贷与新增房贷利差过大的问题，加速出台存量房贷利率调整方案。

金融管理部门本月18日联合召开电视会议指出，金融支持实体经济力度要够、节奏要稳、结构要优、价格要可持续。要继续推动实体经济融资成本稳中有降，

规范贷款利率定价秩序，统筹考虑增量、存量及其他金融产品价格关系。

今年以来，中国人民银行不断优化调整房地产金融政策，支持刚性和改善性购房需求。特别是首套住房贷款利率政策动态调整机制加速落地，带动多地房贷利率有所降低。

第二季度中国货币政策执行报告显示，6月末，已有87个城市下调了首套房贷利率下限，较全国下限低10至40个基点，13个城市取消了首套房贷利率下限。6月新发放个人房贷利率4.11%，同比下降0.51个百分点。

温彬认为，新发放住房贷款利率已实现大幅下降，居民投资和资产配置也发生了改变，调降存量房贷利率有助于减少居民扎堆提前还款和违规“转贷”行为，规范市场秩序。

中国人民银行有关负责人表示，要科学合理把握利率水平。根据经济金融形势和宏观调控需要，适时适度做好逆周期调节，兼顾把握好稳增长与风险、内部与外部的平衡，防止资金套利和空转，提升政策传导效率，增强银行经营稳健性。

青海：严禁游客非法穿越无人区探险

青海省文化和旅游厅21日发布公告，严禁游客擅自进入无人区、未开放和未开发景区开展探险、旅游等活动。

青海省文化和旅游厅工作人员介绍，青海省地处青藏高原腹地、高寒地区，部分区域通讯信号微弱或无信号，野外“危险区域”“无人区”较多，地形环境复杂。如徒步或驾车进入无人区、未开放和未开发景区等野外区域将面临难以预判的风险，随时都会发生缺水、缺氧、迷路、陷车、失联等生命危险，救援极为困难。

公告称，游客需进一步增强自我保护意识，不得擅自离开国道、乡村公路、旅游公路，深入无人区、未开放和

未开发景区等危险区域开展探险、旅游和穿越等活动。没有经过相关部门批准或报备，严禁游客非法进入自然保护区、生态红线、水源地进行探险、旅游等活动。各旅游公司、旅行社、民间组织、俱乐部等社会团体不经报备批准，不得以探险、穿越、科考为名组织旅游团队深入自然保护区。各类人员和团队因私自探险、穿越自然保护区、无人区等，被困救援费用由相关人员和团队全额承担。

此外，公告提示游客出行要对路线进行研判、关注天气预报、地质灾害、交通情况等信息，加大物资储备、做好车辆维护，切实保障旅行安全。

专项整治力克电视“套娃”收费现象等问题

21日，国家广播电视总局联合工业和信息化部、国家市场监督管理总局等单位，在京召开治理电视“套娃”收费和操作复杂工作动员部署会。要求今年年底前，开展试点工作和专项整治，聚焦解决“收费包多、收费主体多、收费不透明”问题，电视“套娃”收费现象得到明显改观；大力改善用户开机看电视的体验，基本实现有线电

视和IPTV开机即看直播电视频道。

根据会议要求，要统筹有线电视、IPTV和互联网电视三大体系，把握好电视大屏的意识形态属性、公共服务属性和技术产业属性，攻坚克难、协调联动，下大气力解决“看电视难、看电视烦”的问题，切实提升人民群众看电视的满意度，推动广播电视和网络视听高质量发展。

海关总署：暂停台湾芒果输入大陆

海关总署动植物检疫司21日发布通知：依据大陆相关法律法规和标准，决定自2023年8月21日起暂停台湾地区芒果输入大陆。

海关总署动植物检疫司表示，近

期，大陆海关从台湾地区输入芒果中检出检疫性有害生物——大洋臀纹粉蚧。为防范植物疫情风险，各海关自21日起暂停受理台湾地区芒果报关，并及时将上述情况通知辖区内相关企业。

两部门再次预拨5亿元支持国家蓄滞洪区受灾居民尽快恢复正常生产生活秩序

记者21日从财政部了解到，为加快海河流域性特大洪水灾后恢复重建，在此前紧急预拨10亿元国家蓄滞洪区补偿资金的基础上，财政部、水利部19日再次预拨5亿元，支持天津、河

北对国家蓄滞洪区运用期间群众的农作物、专业养殖、经济林、住房、家庭农业生产机械等水毁损失予以补偿，帮助灾区尽快恢复正常生产生活秩序，全力保障人民群众生命财产安全。

日本渔业团体重申反核污染水排海立场不变

日本全国渔业协会联合会会长坂本雅信21日重申，反对在未获得国民理解的情况下将福岛核污染水排海，这一点毫无改变。

坂本雅信当天在与日本首相岸田文雄的会见中作出上述表态。尽管岸田文雄在会见中承诺将持续采取必要对策帮助渔业从业者，但坂本雅信依然表达了反对核污染水排海的立场。

另外，坂本雅信当天在与日本经济产业大臣西村康稔会谈时表示，核污染水一旦开始排海，恐怕要持续几

十年，日本渔业从业者对此感到非常不安和担忧。

共同社19日至20日开展的全国舆论调查结果显示，81.9%的受访者认为政府就核污染水的说明“不充分”，只有15%的受访者认为相关说明“充分”。

日本政府预计于22日召开相关内阁成员会议，就开始排放的具体时间做出最终判断。今年1月，日本政府将福岛核污染水的排放时间定为“今年春夏之际”。

土耳其发生一起重大交通事故致12死19伤

据土耳其德米罗伦通讯社21日报道，该国中部约兹加特省20日晚发生一起重大交通事故，造成12人死亡，19人受伤。

报道说，事故发生在20日午夜，一辆从锡瓦斯省开往伊斯坦布尔省的客运大巴，在约兹加特省索尔贡区出

口处附近失控，冲入对面车道，其后坠入20米深的山沟。事故发生后，当地卫生、警察、宪兵和应急部门紧急派人前往现场救援。有两名伤者伤势严重，被送往附近医院救治。

土耳其交通事故多发，超速驾驶是其大部分交通事故的主要原因。

现场直击：灾民的悲伤、愤怒与期待

——直击夏威夷野火重灾区拉海纳

20日，遭受野火灾难的美国夏威夷毛伊岛著名旅游城镇拉海纳的空气中依然弥漫着烧焦的气味。记者看到，到处是焦黑的残垣断壁，过火区域已经被铁丝网等障碍物隔离开来，出入口也受到军警严格管控，一些慈善机构人员在建筑物相对完整的区域忙着搬运物资。

20日中午，一脸憔悴的拉海纳居民德博拉拿着一份刚刚从慈善组织领取的简餐坐在一处残存的店铺前，她的身边只有两个不大的背包，这就是她如今的全部身家。“我失去了汽车，失去了住所，失去了店铺，失去了一切。”德博拉告诉新华社记者，这些都是过去11年中她在拉海纳一点点奋斗出来的成果，但现在都被付之一炬。

始于8日的野火灾难已造成毛伊岛至少114人丧生，2200多栋房屋被毁，成为美国一个多世纪以来致死人数最多的野火。约有1.3万人的拉海纳镇是重灾区。截至

20日，虽然搜寻工作已覆盖约85%的火波及区域，但夏威夷州州长格林表示仍有约1050人下落不明，其中有些人可能永远也回不来了，搜寻工作或将持续数周。

德博拉的住所和服装店位于较早被大火吞噬的区域之一，她向记者回忆起野火来袭时的恐怖与混乱场景。

“当浓烟从远方滚滚而来时，我和邻居们站在门口，没人知道到底发生了什么，也没人通知我们。”德博拉说，当浓烟与烈火逼近时，她匆忙收拾了两个小包开车逃向海边，可是街道已经乱成一锅粥，长长的车队堵在狭窄的街道上，最后只得弃车逃离。

据美国媒体报道，拉海纳居民对于他们没有收到预警信息、警报系统也没有响应以及有关政府部门应对灾情行动迟缓表示不满。

当地媒体20日报道说，州应急管理局曾“提醒”过毛伊县应急部门，户外警报器

可以用于通知居民躲避野火。然而，这些警报器在野火来袭时并未响起。在灾情应对工作遭到广泛质疑后，毛伊县紧急事务管理机构负责人赫尔曼·安达亚17日以“健康原因”宣布辞职。

德博拉说，她已经向美国联邦紧急事务管理局提交了救灾援助申请，但申请一直处于待审批状态，她迫切期待能早日获得批准。

虽然电力设施抢修工作正在拉海纳持续进行，但当地居民反映电力系统安全也是此次野火灾难的争议点之一。此外，由于近日将有风暴来袭，灾民普遍对电力安全表示担忧，迫切期待相关机构能够加快援助步伐。

拉海纳居民格里贝拉赫说，自己目前只能和亲戚住在一起，他说：“大火摧毁了一切，我不知道何时才能回到自己家。”

德博拉表示，希望重建工作能尽快展开，“我们不会离开自己的家园”。

热带风暴“希拉里”袭击美国加州 航班取消、学校停课

热带风暴“希拉里”20日侵袭美国加利福尼亚州南部。洛杉矶市东部和西部遭遇猛烈山洪。圣迭戈等城市数以百计的航班被取消，加州两所大学21日停课。

自20日下午起，“希拉里”风暴中心进入加州地界，最大持续风速为每小时95公里。美国国家气象局说，截至太平洋夏令时20日20时(北京时间21日11时)，“希拉里”在距离加州圣迭戈市西北170公里处，以每小时75公里的风速向西北偏北方向移动。

这是加州南部时隔80多年再次遭遇热带风暴。据美国国家气象局记录，该地区上一次有热带风暴登陆是在1939年。州长加文·纽瑟姆宣布加州南部大部分地区进入紧急状态，山洪警报至少持续至21日凌晨3时。

圣贝纳迪诺县政府已经下令疏散山区

和山谷中的一些城镇，社交媒体的图片显示，这些地方遭遇洪水。气象部门预报，山区和沙漠地区可能会有12至25厘米降雨，相当于沙漠一年的降雨量。

纽瑟姆说，他20日离开加州南部地区时，洛杉矶以东约160公里的绿洲城市棕榈泉还很干燥，但一小时后，棕榈泉迎来“历史上最高纪录的60分钟降雨量”。街道很快被水淹没。

纽瑟姆在洛杉矶市举行的新闻发布会上说，他向总统约瑟夫·拜登通报了最新情况，拜登下令联邦机构向该地区派遣人员和物资。

在兰乔米拉日镇，至少一辆皮卡被困于洪水，仅车顶露出水面。54岁的居民肖恩·朱利安说：“我从来没有见过这样的事情，更多的树倒下了……我可能不该出来。”

据路透社报道，受“希拉里”影响，圣迭戈、洛杉矶以及内华达州拉斯维加斯等城市数以百计的航班被取消；职业体育比赛被迫延期；加州洛杉矶联合学区和圣迭戈联合学区取消21日课程。

“希拉里”18日以4级飓风强度在沿墨西哥濒临太平洋的海岸线肆虐，20日早些时候登陆墨西哥下加利福尼亚半岛南部，近1900人疏散。“希拉里”引发的洪水在半岛造成1人死亡。

“希拉里”在登陆加州前已经降级。“希拉里”登陆前，加州南部还发生一场5.1级地震和多次余震。

“我们必须关注气候变化对这些恶劣天气事件的影响。”联邦紧急事务管理局局长迪恩·克里斯韦尔23日告诉美国有线电视新闻网，“关注未来的风险会是什么样。”